



## “没有网络安全,就没有国家安全”

# 记者探秘大赛怎么选拔、选手比什么、怎么比? 二十四路战队“高新论剑”

### 规模

2622支战队  
13000余人报名参赛

第二届“强网杯”全国网络安全挑战赛由郑州高新区与相关单位联合主办,教育部高等学校信息安全专业教学指导委员会协办,永信至诚为大赛提供平台支持和技术保障。

本届大赛得到了高度关注,初赛期间,国家关键信息基础设施单位、知名互联网公司以及国内知名高校踊跃参加,共计2622支战队,13000余人报名参赛,参赛战队包括在国际赫赫有名、常年活跃于国际赛场的“sixstars”、“Oops”、“AAA”、“eee”、“Null”、“P4ssw0rd”等多支强队,还包括近年来从国内各大赛场上锤炼出来的国内知名强队,参赛阵容之强大,规模之壮观创下国内之最。

### 揭秘

94名高手是从13250名“敌人”的围剿中突围

在线上初赛结束后,共24支战队成功跻身线下决赛。这些战队都特别牛,全是来自腾讯、浙江大学、复旦大学等企业和高校的顶尖高手,94名选手是从13250名“敌人”的围剿中成功突围后才来到郑州争夺冠军席位,也代表了国内网络安全赛场上的最高战斗力。

本届强网杯线下赛采用近年来普遍应用的AWD攻防兼备模式展开,参赛选手在竞赛平台中展开一场真实的攻防对抗。AWD模式打破了以往CTF竞赛中单一的竞速夺旗的固定模式,历经两年实践已经深入人心,受到了国内参赛选手和众多企业的普遍认可。



4月15日,经过两天的激战,第二届“强网杯”全国网络安全挑战赛线下赛在郑州高新区落下帷幕,最终“eee”战队成功问鼎强网杯冠军,“楼上两队快点合并吧”战队与“什么四十大盗”战队分别斩获了本届大赛的亚军与季军。记者 孙庆辉 文/图



### 实战 看起来像是“星球大战”的比赛比的是啥

首先来个小科普,本次比赛是CTF即信息安全竞赛的一种,参赛团队要攻防对抗、进行程序分析等,谁率先得到规则约定的字符串、交给主办方,谁就得分。24支队伍在主办方搭建的封闭网络环境中同时进行攻防对抗,通过分析发现、利用并修复漏洞,成功拿到对手服务器中的flag即可得分。每5分钟为一轮赛事,两天的比赛结束后,累积得分最高的队伍获胜。可以说是相当激烈了。

14日9点,在裁判长的一声令下,线下赛正式开始,蓄势已久的24支精英战队立马打响了这场没有硝烟的网络安全大战,高手间的实力对决让赛场上弥漫着凝重的气氛。各个战队在紧锣密鼓地布置好自身的防御阵容的同时,不断地向其他战队发出一波又一波的攻击测试,努力地寻找对方战队暴露出来的弱点。众多战队你攻我防,战况十分胶着。

### 解说 开创网络安全竞赛史先河

在赛场内各个战队奋力搏杀的同时,在赛场外,本届强网杯竞赛也开创了网络安全竞赛史上的另一个先河。赛事特别邀请了业内专家担任解说嘉宾,对赛况进行实时直播,并深入浅出地为大众讲解网络安全竞赛的起源、竞赛形式的演进、发生在大众生活中的安全案例等,将以往

比赛进行6个小时后,主办方新放出一道题,刚过去4分钟,在线下赛中排行首位的eee战队就迅速攻破,瞬时引起了场内其余战队的一片惊呼。值得一提的是,线下赛的赛场上还有一支实力超群的“楼上两队快点合并吧”战队。这支战队全程只有一名队员独挑大梁,鏖战群雄。在比赛中,“楼上两队快点合并吧”战队一路保持领跑地位。

在本次大赛中持续位于前列的“eee”战队、“Oops”战队等多支战队,无一不是在国际赛场上闯下赫赫威名的国际强队,从比赛过程中不难看出,网络安全竞赛的实战历练对于人才成长的重要意义。

历经两天的激烈比拼后,线下赛成绩最终出炉,来自腾讯的“eee”战队以18362.68分的极大比分优势将冠军的宝座收入囊中,“楼上两队快点合并吧”战队荣获亚军,“什么四十大盗”战队获得了本届大赛的季军。

蒙着一层神秘面纱的大赛,生动形象地展现在大家面前。

在腾讯视频观看直播的总人次高达103万人,开启了网络安全竞赛史上首次全网大规模直播的先河,吸引了更多的网络安全爱好者、高校学生加入到网络安全行业,弥补了当下巨大的网络安全人才缺口。

### 影响 树立网络安全竞赛的新标杆

作为国内最高规格的安全赛事,本届强网杯竞赛在国内网络安全竞赛史上树立了一个全新里程碑。获得了社会各界的一致好评。中国工程院院士邬江兴在强网论坛上对强网杯竞赛给出极高评价,邬院士通过大数据分析,多维度地诠释了本届强网杯参赛规模、竞赛的激烈程度、参赛战队的水平、竞赛所受的关注度以及竞赛的覆盖面都是空前的。在强网杯竞赛中形成了新的网络安全竞赛标准和规范,是国内网络安全竞赛的新标杆,也将网络安全赛事推向了新的高峰。

永信至诚董事长、春秋校长蔡晶晶也在强网杯开幕式中说道:“有人说强网杯是一场国赛,但我认为这是一场世界杯。”

在多方的共同努力与支持下,这场中国网络安全竞赛史上最高规模的挑战赛已经圆满落幕了,经历了这场大赛的洗礼,中国会有越来越多的网络安全人才涌现出来。

正如邬江兴院士在强网杯论坛上所说,网络安全竞赛应该品牌化、标准化、去商业化、规范化,赛用结合,培养出一批真正具有大安全观、知攻善防,能够拿出高水平安全方案、妥善应对解决安全问题的安全团队,整合高校和企业资源,鼓励更多的企业第三方加入到竞赛组织中来,集多方努力,共同把网络安全竞赛事业办得如火如荼。